

師、軍長，正當創建「赫赫之功」的時期，却是以自己的沒沒無聞來創建團體的或他人的「赫赫之功」。例如江西剿匪時期的廣昌石城戰役與貴橋大捷，迫使共匪不得不放棄其老巢瑞金而開始

流竄。抗日時期的南口序戰勝利，以及台兒莊大捷，將軍實與其役，而且統率的都是主力部隊，惟在當時報章雜誌，報導及檢討勝利的文章，從未敍及將軍，也從未聽說過這些具有決定性的重

大戰役的勝利，有將軍統率的部隊為其主力。以將軍當時的地位，並非無可能使自己揚名於以上諸戰役。這種至高至大的謙讓美德，實足為後世之範式楷模。

徐著寸草志序

蔣復璁

徐櫻女士著寸草悲，是彙集她所寫的散文而編成的。

她的尊翁徐又鏗將軍，經文緯武，是民初至十年的風雲人物。尤其在俄國革命無暇東顧的時候出兵庫倫，撤消外蒙古的自治，使重歸國家，獲得國父的稱許，譽為可與班超及傅介子比美。可惜在軍閥內戰時期，功敗垂成。否則不但強固了我們的邊圉，也可防止俄共赤化中國奸謀於未萌之先。他奉派出國考察，歸國為人所害。

她的令兄道鄰先生，是我的好友，我們同在德國讀書，他少承家學，博通中西，以唐律研究，考得柏林大學的法學博士。歸國後，一帆風順，已至樞要，浸浸大用，因為要報父仇不遂而去官。此後所如都不合，退而從事著述與執教，故在美國，時任西雅圖華盛頓大學的教授。其政績還在流傳，遺著也有不少，然而知道的人都知道，未盡其才，未盡其學。那作惡的雖逍遙於法外又有數年之久，這也正是天欲暴其惡而緩其死於俄共之手，真是小人投機的末路，不能說冥冥中沒有主宰。

她的夫婿是李方桂先生，他是世界研究東亞非漢語族系的權威學者，中央研究院的院士。歷任美國耶魯、密西根、史丹佛、芝加哥等大學教授。前數年在夏威夷大學退休後，將其藏書捐給中央研究院歷史語言研究所，又親自回國來指導後進，這真是難能可貴。

女士文筆清麗，敍述她的家庭，她的生平，好像是她的隨筆，她的傳記。然而從她的筆觸中反映出她「孝思不匱」肫篤的感情，中國家庭倫理的美德，也就是中國文化的精粹。她是保存中國舊道德的新婦女，正是我們婦女界所應效法的。此書出版，洛陽紙貴，可以預卜。我也因欽佩而忘其不文，做了這篇蕪陋的小序。

中華民國六十六年六月海寧蔣復璁敬序。